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Pred nekako štiridesetimi leti so se prvič odprla vra ta slovenske univerze. Med 
njene prve slušatelje na filozofski fakulteti se je med drugimi vpisal tudi abiturient 
Mirko Rupel, ki letos kot znan slavistični s t rokovnjak praznuje svojo šestdesetletnico. 

Dr. Mirko Rupel je po rodu Tržačan. Rodil se je 28. avgusta 1901 v družini carin
skega uradnika, ki je s poroko svoje ime in rod povezal z rodom znanega slovenskega 
politika na Primorskem, Prosečana Ivana Nabergoja. Mirko Rupel je v Trstu obiskoval 
osnovno šolo in gimnazijo. Toda preden jo je dokončal, je končala svoje življenje habs
burška avstro-ogrska podonavska monarhija; Ruplovi so se takra t preselili iz Trsta v svo
bodno domovino, v Ljubljano. Tu je Mirko Rupel 1919. leta maturiral . Pot svojega na
daljnjega študija je imel tedaj že izbrano. Nemalo zaslug zanjo ima Ruplov profesor 
slovenščine v zadnjih gimnazijskih letih Avgust Pirjevec, ki mu je še poglobil veselje 
do s lovenskega jezika in slovstva, kamor ga je verjetno usmerjalo že prirojeno zani
manje za to stroko, ne glede na to, da je bila slavistika takrat izredno ugledna znan
stvena disciplina, pri mladi generaciji prvič svobodnega slovenskega naroda pa je imel 
slavistični študij tudi močan narodni in politični prizvok. 

Na ljubljanski filozofski fakulteti je Rupel študiral slavistiko in poleg nje roma-
nistiko pri profesorjih Ramovšu, Nahtigalu, Kidriču, Prijatelju, Stojičeviču, Skoku in 
Tesnieru. Posebno pozornost je s seminarsko nalogo o Janezu Svetokriškom vzbudil pri 
dr. Kidriču ter se nadalje pod njegovim vodstvom vse bolj poglabljal v starejše sloven
sko slovstvo, kjer je kasneje nasledil svojega učitelja. Z disertacijo s tega področja slo
venske l i terarnozgodovinske preteklost i Literarni in jezikovni odnošaji med slovenskimi 
Artikuli , Tübingen 1562, in hrvatskimi Artikuli s cirilskimi in glagolskimi črkami, Tübin
gen 1562, je ob zaključku univerzi tetnega študija 1923. leta dosegel tudi doktorat zna
nosti. Leta 1924 je kot štipendist francoskega ministrstva za prosveto izpopolnjeval svoj 
študij še na Sorboni v Parizu, naslednje leto pa je opravil profesorski izpit iz slovenščine, 
srbohrvaščine in francoščine ter nastopil kariero srednješolskega profesorja in znanstve
nega delavca. 

Pri vsem svojem prihodnjem delu pa je dr. Rupel obdržal svojsko značilnost. Morda 
je zadnji — da tako rečemo — klasični slavist, čigar zanimanje in delo sega na obe 
področji, na ' s lovs tveno in na jezikoslovno. Pobude dr. Kidriča in dr. Ramovša so ga na 
eni strani usmerile v proučevanje slovenske reformacije in protireformacije v slovstva, 
na drugi strani pa v proučevanje vprašanj s lovenskega jezika in njegove opisne slov-



nice. Zdaj je dajal več tukaj , zdaj več tam, na obeh področjih pa je ustvari l v idne in 
pomembne sledove svojega uma in peresa. 

Svoje l i terarnozgodovinsko delo je dr. Mirko Rupel od disertacije naprej razvijal 
T več smereh. Od ocen in poročil o tekočih slavističnih vprašanjih v š tudentskih in na
slednjih letih do samostojnega znanstvenega raziskovanja ni daleč, obdobje s lovenskega 
protestantizma, protireformacije in baroka pa je bilo do Ruplovega posega vanj malo-
dane nepreorana ledina. Raziskovalčevo osrednjo pozornost so povsem razumljivo pri
tegnile vodilne osebnosti tega časa, kot so Trubar, Valvasor in Janez Svetokriški, vendar 
ni bil zato nič manj vnet proučevalec številnih drobnih problemov, bodi v najožjem 
smislu ob analizi posameznih tekstov, bodi pri rešetanju splošnih kul turnih in družbeno
političnih vprašanj te dobe. Razpravljal je o Trubarjevih Artikulih, o njegovem deleža 
pri ćirilski in glagolski izdaji istega dela, o razmerju med Trubarjem in Bullingerjem, 
o posameznih listih iz Trubarjeve korespondence, o njegovi akciji za s lovensko izdajo 
Formule concordiae, o namesti tvi Felicijana Trubarja v Ljubljani, o t isku slovenskih 
knjig v Vergeri jevih pismih Bullingerju, o Trubarjevem bivanju v Lauffenu, o značilni 
epizodi s lovenskega protestantizma okrog Gašperja Melissandra, o razmerju med Tru
barjem in škofom Kacijanarjem in še o mnogočem. Vse te študije so nastajale na 
temelju dolgoletnega načrtnega odkrivanja in zbiranja arhivalnega gradiva, ki je dalo 
še mars ikak drug dragocen podatek o Trubarju, o njegovih l i terarnih in s tanovskih 
sodobnikih in o s lovenskem protestantizmu, ali pa nam celo odkrivalo nove ali dotlej 
neznane knjižne proizvode začetnikov s lovenskega slovstva, kot je to Rupel med drugim 
storil v knjigi Nove najdbe naših protestant ik XVI. stoletja (1954). S prav takšno 
marljivostjo in znanstveno doslednostjo pa je zbiral in obdeloval tudi gradivo o literar
nem in kul turnozgodovinskem dogajanju na Slovenskem v času protireformacije in 
baroka, v 17. in v začetku 18. stoletja. Sem sodi vrsta prispevkov, v kater ih razpravlja 
o poimenovanju dobe, dopolnjuje biografske podatke o Janezu Svetokriškem, Hipolitu, 
Rogeriju in Romualdu, objavlja razne rokopisne najdbe ter jih znanstveno komentira, 
poroča o nekater ih slovenskih tiskih, ki so veljali za izgubljene, itd. Vendar dr. Rupel 
ob takšnem znanstvenoraziskovalnem delu ni nikoli pozabil na populariziranje izsledkov 
znanstvene dejavnosti . Tako govori v vrsti časopisnih člankov na primer o Trubarju 
v Trstu, o Trubarju in Vergeriju, o štiristoletnici s lovenske knjige, o življenju in delu 
Primoža Trubarja in še o čem. Vrh te vsest ranske dejavnosti predstavljajo brez dvoma 
knjige Slovenski protestantski pisci (1934), Protestantski pisci (1934), Valvasor jevo be
rilo (1936, 1951) in Sacrum promptuar ium Janeza Svetokriškega (1937), ki prinašajo izbor 
najznačilnejših besedil posameznih avtorjev z oznako dobe oziroma s študijami o posa
meznih osebnostih in z izčrpnimi opombami k besedilom, dalje romanizirana biografija 
Primož Trubar (Beograd 1959), vrsta faksimiliranih izdaj slovenskih protes tantskih t iskov 
in sintetični prikaz teh l i terarnih obdobij v zadnji Zgodovini s lovenskega slovstva (Slo
venska Matica 1956), in sicer v poglavjih Reformacija ter Protireformacija in barok. 

Poleg tega se ukvarja dr. Rupel tudi s prešernoslovjem in sega v novejše slovstvo. 
Tu obdeluje posamezna dela naših klasikov (Valjavec, Jurčič), pripravlja njih izbore 
(Gregorčič) in ureja ter znanstveno komentira Zbrano delo Josipa Jurčiča. Napisal je 
tudi več priložnostnih člankov, kot na primer o Prešernu, Levstiku, Jurčiču, Cankarju, 
Zupančiču, Kidriču, Prijatelju, Šlebingerju, Ramovšu, kakor tudi pr ispeval vrsto gesel za 
Slovenski biografski leksikon in za Enciklopedijo Jugoslavi je . 

Po številu napisanih del je manj obsežno od s lovstvenega delovno področje 
dr. Rupla jezikoslovca. Vendar je to le zunanji videz, saj je pri njem res težko reči, kaj 
ima prednost, l i terarna zgodovina ali lingvistika, oziroma, kje neha lingvist in kje za
čenja zgodovinar. Petnajst let akt ivnega čiščenja in usmerjanja s lovenskega jezika preko 
radijskih, telefonskih in osebnih jezikovnih pogovorov je samo ena stran te dejavnost i . 
Njej se pridružuje še vrsta člankov, kot na primer o izgovoru sičnikov pred šumevci, 
o zborni ali knjižni izreki in o izreki samoglasnikov posebej , o sodobnem pisanju in 
jeziku, o novem slovenskem pravopisu in o Zupančičevem delu zanj iW. Bil je sodelavec 
pri zadnjih izdajah Slovenske slovnice (1940, 1947, 1956) in Slovenskega pravopisa 
(1950), samostojno pa je izdal Slovensko pravorečje (1946) in pregled s lovenske slovnice 
z naslovom Slovenski jezik (Celovec 1957). K skrbi za kul turo jezika sodijo tudi Ruplovi-
prevodi oziroma priredi tve proznih in odrskih del za s lovensko občinstvo. 

V času svojega nad dvajset letnega pedagoškega dela •— bil je profesor na trgovski 
akademiji in na klasični gimnaziji v Ljubljani — je dr. Rupel priredil tudi vrs to učnih 
knjig. Kot profesor srbohrvaščine je gotovo najbolj občutil pomanjkanje ustreznega 
učbenika za ta jezik, ki se je po prvi svetovni vojni začel poučevat i na slovenskih 
srednjih šolah. Oskrbel je štiri knjige Srbohrvatske vadnice (1929—1938). Z drugimi 



priznanimi pedagogi slovenisti pa je pred vojno pripravil štiri knjige Slovenske čitanke, 
po vojni pa novo izdajo Četrtega berila; obe učni knjigi sta izšli še v več ponatisih. 

Sele tr i indvajset let po diplomi se je dr. Ruplu izpolnila želja, da bi se zaposlil 
v knjižničarski službi. Leta 1946 je bil imenovan za vodjo Narodne in univerzi tetne 
knjižnice v Ljubljani. To osrednjo slovensko knjižnico je iz njene predvojne primitiv
nosti razvil v moderno knjižnično ustanovo, ki ji gre vel java najboljše v naši državi. 
Ni skrbel samo, da so se zapolnile vrzeli v njenih fondih, ki so ostale bodisi kot 
dediščina preteklost i bodisi kot posledica vojne, ampak je načrtno razvijal vsa področja 
knjižnične dejavnosti . Razvil je njeno notranjo organizacijo, ustanovil nove oddelke 
in zbirke, ob skrbi za čimboljši s trokovni kader dvigal s trokovnost knjižničarskega dela 
ter skušal knjižnico in njeno vlogo v kul turni sredini s lovenskega naroda tudi navzven 
čimbolj uveljavit i . Poleg tega je bil med ustanovitelj i s t rokovnega društva knjižničarjev 
Slovenije in zveze jugoslovanskih bibliotekarskih društev ter obema vseskozi eden naj
vidnejših voditeljev. Sodeloval je na vseh domačih knjižničarskih strokovnih manifesta
cijah in večkra t zastopal jugoslovansko bibliotekarstvo na mednarodnih sestankih. Tako 
je leta 1958 vodil delovno skupino za bibliografijo na t r i tedenskem simpoziju Unesca 
za evropske narodne knjižnice. Kot zastopnik slovenskih knjižničarjev je bil dalj časa 
član Sveta za prosveto in kul turo LR Slovenije. 

Tako praznuje dr. Mirko Rupel svojo šestdesetletnico kot vodja osrednje slo
venske znanstvene knjižnice, kot naslednik svojega učitelja dr. Kidriča na slavističnem 
oddelku l jubljanske univerze, kot priznan slovstveni zgodovinar, jezikoslovec in knjiž
ničarski s t rokovnjak in avtor dolge vrste znanstvenih in strokovnih del s teh področij , 
kot popularni usmerjevalec živega slovenskega jezika, kot spreten društveni delavec 
med slovenskimi slavisti in knjižničarji, skratka •— kot ena najvidnejših osebnosti so
dobnega s lovenskega kul turnega življenja. Njegova prehojena življenjska pot je bila 
vseskozi ustvarjalna. Želimo, da bi nam tudi v prihodnje tako široko razdajal svoje 
sposobnosti in da bi srečno ustvaril kopico svojih načrtov, med katerimi bo že prvi, 
p ravkar napisana monografija o Primožu Trubarju, najlepša krona njegovega štirideset
letnega javnega delovanja in šestdeset ietnega življenjskega jubileja. Branko Berčič 


